Лабораторная работа №1.

Измерения ускорения свободного падения методами математического и конического маятников.
Цель работы: Научиться измерять ускорение свободного падения методами математического и конического маятников.

Приборы и материалы: Штатив, шарик на нити, секундомер, линейка.

Сведения из теории.
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Согласно теории колебаний маятник, представляющий из себя тяжёлый грузик на длинной нити, может считаться может считаться математическим и, тогда, период его колебаний будет выражаться формулой:
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Для измерения ускорения свободного падения может использоваться конический маятник. Рассмотрим рисунок. Согласно закону Ньютона:                         
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В проекции на вертикальную и горизонтальную оси будем иметь:
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  С учётом малости амплитуды колебаний можно считать h=L

Выполнение работы.
1) Подвесьте шарик на штатив и приведите маятник в колебания.

2) Измерьте время нескольких колебаний и найдите период колебаний маятника.

3) Вычислите ускорение свободного падения и погрешность измерений.

4) Проделайте п.1 –3 для конического маятника приведя шарик на нити во вращение. 

5) Поставьте на пути маятника (под точкой подвеса) стержень (на расстоянии L/2, L/3, L/4) и измерьте период колебаний такого маятника. Сравните с расчётным  периодом.

Дополнительные вопросы.
1) Как измерить объём комнаты, имея ботинок и секундомер.

2) Как будет вести себя маятник на борту орбитальной станции.

3) Где и для каких целей используется математический маятник.

Дополнительные задачи.
1) Приведите ещё один вывод формулы расчета периода вращения конического маятника (геометрический).

2) Нить математического маятника при колебании отклоняется на угол (. Этот же грузик может двигаться по окружности в горизонтальной плоскости так, что нить тоже отклоняется на угол (. В каком случае натяжение нити будет большим.

3) Кубик совершает малые колебания в вертикальной плоскости двигаясь без трения по внутренней поверхности сферической чаши. Определить период колебаний кубика, если внутренний радиус чаши равен R, а ребро кубика много меньше R.
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